



Elektronisk godkendt referat 08-03-2022

**Referat af ordinær generalforsamling i Ripensersamfundet,
afholdt på Vartov i København lørdag den 26. februar 2022 kl. 14.**

Dagsorden ifølge vedtægterne:

- 1) Valg af dirigent og referent.
- 2) Beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år (Bilag 1).
- 3) Forelæggelse af det reviderede regnskab for foreningen og Dimittendfonden til godkendelse (Bilag2).
- 4) Indkomne forslag.
- 5) Forelæggelse og vedtagelse af budget for det kommende år og forelæggelse af forslag til medlemskontingent (Bilag 3).
- 6) Valg af formand, bestyrelsesmedlemmer samt eventuelt suppleanter for disse sidste.
- 7) Valg af revisor og revisorsuppleant.
- 8) Eventuelt.

Ad pkt. 3: se Bilag 2 (side 6-10 i seneste Ripenserblad).

Ad pkt. 4: Der er ikke indkommet forslag.

Ad pkt. 5: Se Bilag 3 (side 11 i seneste Ripenserblad).

Bestyrelsen foreslår 200 kr. for almindelige medlemmer (uændret), og 0 kr. for de fem yngste årgange (uændret).

Ad pkt. 6:

Formand: Hans Jørn Kolmos (S.67) er på valg og villig til genvalg. Bestyrelsen foreslår genvalg.

Bestyrelsesmedlemmer på valg: Hans Erik Christensen (S.65), Ulla Kayser (S.75), Henrik Præstholm (S.60) og Elisabeth Kjær Sydenham (S.69). De er alle villige til genvalg. Bestyrelsen foreslår, at de alle genvælges.

Suppleanter: Helle Munksgaard Petersen (S.91) og Søren Schrøder (S.19). Bestyrelsen foreslår genvalg.

Ad pkt. 7:

Revisor Peter Finnerup (S.70) er villig til genvalg. Bestyrelsen foreslår genvalg.

Revisorsuppleant Kirsten Hingeberg Larsen (R.65) er villig til genvalg. Bestyrelsen foreslår genvalg.

Deltagere: ca. 55

Generalforsamlingen blev indledt ved, at formanden ringede med klokken og derefter bad forsamlingen rejse sig og holde 30 sekunders stilhed i anledningen af begivenhederne i Ukraine

Referat:

Ad pkt. 1, Valg af dirigent og referent.

Povl Dons Christensen (S.65) blev valgt til dirigent.

Elisabeth Kjær Sydenham (S.69) blev valgt til referent.

Dirigenten takkede for valget og ønskede Ripensersamfundet tillykke med 110-års jubilæum.

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var indkaldt i henhold til vedtægterne og dermed beslutningsdygtig.

Dirigenten tilføjede, at generalforsamlingen afholdes skiftevis i Ribe og i København, almindeligvis i Ribe på de lige år, og i København de ulige år. Det blev forrykket sidste år, hvor generalforsamlingen blev afviklet virtuelt pga. coronapandemien. Det volder dog ingen lovgivningsmæssige problemer, da der intet står i vedtægterne om stedet for generalforsamlingen.

Ad pkt. 2, Beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år (Bilag 1)

Dirigenten gav ordet til formanden, *Hans Jørn Kolmos (S.67)*, som forelagde beretningen om foreningens virksomhed siden den foregående generalforsamling. Formanden gav en oversigt over beretningen og tilføjede, at han især så frem til input til punktet om udviklingsplanen. Formanden sagde følgende i hovedtræk:

Generalforsamling 2021:

Den ordinære generalforsamling blev afholdt lørdag den 27. februar 2021 virtuelt over Zoom pga. coronarestriktionerne med 28 medlemmer logget på. Formen fungerede efter omstændighederne godt, men vi blev snydt for Holger K. Niensens foredrag. Det har vi til gengæld kunnet glæde os til at få ved generalforsamlingen 2022.

Bestyrelsesmøder og møder i legatbestyrelsen 2021:

Umiddelbart efter generalforsamlingen blev der afholdt et konstituerende møde, og i løbet af året blev i alt afholdt fire bestyrelsesmøder. Af disse var det første møde (i april) 100% virtuelt over Zoom. Mødet i november med efterfølgende julefrokost på Sælhunden i Ribe var 100% med fysisk tilstedeværelse, mens de to øvrige møder, henholdsvis i september og januar, var "hybrider" med fysisk deltagelse i København og samtidig opkobling på Zoom for de ikke tilstedeværende.

Mødet i juni, dagen før translokationen, blev aflyst, da jubilarreceptionen blev aflyst.

Formanden er medlem af skolens legatudvalg og har i det forgangne år deltaget i to legatuddelingsmøder på Katedralskolen, et i juni forud for translokationen og et i december forud for juleafslutningen. Ved translokationen uddeltes to portioner af Frode Schöns Legat og ved juleafslutningen tre legatportioner fra Lauridsens Legat og Ripensersamfundets Jubilæumslegat.

Translokation og jubilararrangementer 2021:

Translokationen den 25 juni 2021 var lidt krisepræget pga. af coronarestriktioner. På grund af forsamlingsloftet på 500 personer blev translokationen afviklet over to seancer, en om formiddagen og en om eftermiddagen. Det betød desværre også, at jubilarerne ikke kunne deltage i translokationen, og at jubilarreceptionen måtte aflyses.

Legater blev uddelt som ellers. Ud over de to traditionelle legater – Dimittendlegatet på 7.000 kr, der gik til Mathias Gissemann Hansen, 3 x, og 100-års Jubilæumslegatet på 5.000 kr, der gik til Cecilia Kildemand Hansen, 3 r – uddelte Ripensersamfundet i år ekstraordinært to COVID-19 legater på hver 5.000 kr. Disse gik til Lasse Smedegaard Westphal, 3 r, og Asbjørn Jensen, 3 m. Disse legater markerede, at det havde krævet noget ekstra at få skoleåret til at fungere i en coronaepidemi. De to COVID-19 legater blev taget godt imod.

På trods af den aflyste jubilarreception, var mange jubilarer taget til Ribe for at mødes ude i byen og holde de traditionelle jubilarsammenkomster samt holde traditioner ved lige så som, at 40-års jubilarer pudser skiltet ved Nyholms bænk. Foreningen kvitterede ved at give en gratis omgang til alle, der fejrede jubilæum i byen, og som en ekstra gestus stillede rektor Kristian Bennike op til en rundvisning på skolen for jubilarer efter sidste translokation.

Kommunikation med medlemmerne:

Ripenserbladet - foreningens flagskib - udkom i årets løb ganske som ellers med de tre numre i fint papirformat, men det kan også hentes i en digital udgave på vores hjemmeside. Bladet var tidligere tilgængeligt på hjemmesiden for alle, bortset fra de seneste to år. Det er nu kun medlemmer af foreningen, der har adgang til bladene. Det er en stramning i forhold til tidligere. Den skyldes lovgivningen om beskyttelse af persondata. Der er formentlig en aldersfrist på, hvornår man må offentliggøre personoplysninger. Det undersøger vi, og når det er afklaret, vil de meget ældre blade muligvis kunne gøres tilgængelige for alle.

Henrik Præstholt har siden 2004 ene mand varetaget opgaven som bladredaktør. Det er en meget arbejdskrævende opgave, og vi er derfor glade for, at Niels Korsgaard har indvilliget i at træde ind i redaktionen som samarbejdspartner for Henrik Præstholt.

Ud over bladene kommunikerer vi også med medlemmerne via hjemmesiden, nyhedsmails og Facebook. Hjemmesiden kan tænkes mere sammen med bladet, som i mange medier i dag, med et dynamisk samspil mellem den trykte form og den elektroniske. Anmeldelser af Holger K. Nielsens bog har fx længe ligget på hjemmesiden. Det samme gælder en anmeldelse af Lennart Edelbergs bog om den afghanske provins Nuristan. Den anmeldelse kommer i næste nummer af bladet.

Medlemstal:

Ripensersamfundet havde ved årets udgang 1373 medlemmer, hvilket næsten er det samme som året før. Medlemstallet har været vigende over en årrække. Foreningens initiativ, der blev vedtaget ved generalforsamlingen i 2018, om kontingentfrihed de første 5 år, betød en stigning i medlemstallet. Denne tendens blev dog bremset lidt af coronapandemien med forringet mulighed for at markedsføre foreningen, fx via jubilarreception. Vi har et foryngelsesproblem, som der skal arbejdes med.

Udviklingsplanen:

Hovedpunkterne i udviklingsplanen fra 2018 er stort set gennemført. Vi har fået en god kontakt til lærerkollegiet i Henrik Tjørnelund som kontaktperson, og har med Henrik Tjørnelunds hjælp etableret et net af elevambassadører og også derigennem fået styrket forbindelsen til skolen. Vi har gjort det attraktivt for de unge at melde sig ind ved at gøre de første 5 år kontingentfri.

Bestyrelsen er derfor gået i gang med udviklingsplan version 2. Vi ønsker flere unge medlemmer og vil fokusere på relevansen i medlemskab for unge. Vi har hidtil orienteret om foreningen i afgangsklasserne, men skal nok have fat i de unge tidligere gennem fx elevambassadørerne og elevforeningerne. Vi har afsat 10.000 kr til det arbejde.

Desuden har vi bevilget 20.000 kr til skolen til et elevrettet arrangement. Skolen er glade for det, men har ikke fået det udkrystalliseret i konkret event endnu.

Samtidig skal vi huske, at der også skal være noget for de ældre. Der skal være noget for alle. I vores arbejde på at udbygge samarbejdet med kulturinstitutioner i Ribe, har vi indgået et samarbejde med Flemming Just fra Sydvestjyske Museer om en række mindre udstillinger i det gamle rådhus om naturforskere. Dette arbejde er blevet hæmmet af coronapandemien, men planerne er intakte. Desuden har vi indledt et samarbejde med Flemming Just om museumsrelaterede tilbud målrettet vores medlemmer.

Økonomi:

Som det fremgår af regnskabet har vi en ufattelig god økonomi, der hovedsagelig skyldes coronarestriktionerne. Disse har forhindret os i at afholde fx jubilarreception og det almindelige antal fysiske

møder med rejseudgifter mm. Det betyder så også, at vi har lært noget og fået erfaring med virtuelle møder. Vi har imidlertid for mange likvide midler, og disse skal investeres.

Foreningen har dog også betydelige udgifter, fx til konsulentbistand fra ComplyCloud i forbindelse med administration af GDPR reglerne i persondatalovgivningen. ComplyCloud koster ca. 10.000 kr. årligt. Regler skal overholdes, men kan det gøres på en anden måde?

Det kunne jo være, at der i Ripensersamfundets medlemskreds var en jura- og datakyndig person, der kunne tænke sig at udføre et stykke arbejde sammen med bestyrelsen? Hvis det er tilfældet, hører vi gerne derom. Måske kunne der spares ca. 10.000 kr pr år. Aftalen med ComplyCloud udløber i 2023.

Vi opfordrer stadig medlemmer til at tilmelde sig Betalingservice, så foreningen kan spare penge til udsendelse af papirbetalingskort.

Tak:

Til sidst vil jeg benytte lejligheden til at takke bestyrelsen for et fremragende arbejde. Bestyrelsen fungerer godt som hold. Det er sjovt, og det vil jeg gerne sige tak for.

(Applaus)

Tak til skolen, der virkelig har været udfordret pga. coronaepidemien. Tak for et fint samarbejde med Kristian Bennike og Henrik Tjørnelund, og med elvrådsformænd og Hejmdal.

Afdøde medlemmer:

Vi har fået underretning om, at følgende medlemmer er afdøde ved døden i perioden fra sidste generalforsamling og frem til generalforsamlingen i år.

Formanden bad forsamlingen rejse sig op, mens navnene på de afdøde blev læst op.

Dirigenten takkede formanden for en fin og inspirerende beretning og åbnede for debat og kommentarer til beretningen. Deltagerne blev bedt om at vinke, hvis man ønskede at ytre sig.

Debat og kommentarer til formandens beretning:

Conni Pedersen (S.84) spurgte til legater til den fusionerede skole og gav udtryk for, at de nye elevgrupper også skulle også have del i legatportionerne.

Formanden var enig med spørgeren og fremhævede, at Ripensersamfundet er for alle elevtyper fra Ribe Katedralskole.

Dirigenten supplerede ved at læse det afsnit op fra vedtægterne, hvoraf det fremgår, at Ripensersamfundet er en forening for alle tidligere elever fra Ribe Katedralskole.

Anders Klingenberg (S.69) foreslog foreningen at tildele alle dimittender gratis medlemskab det første år. Desuden tilrådede han at foretage en behovsanalyse.

Formanden svarede, at foreningen ifølge lovgivningen i dag ikke må tilmelde alle pr automatik. Kommende medlemmer skal selv melde sig ind. Medlemskabet er gratis de første 5 år efter eksamen.

Lars Krag Møller (S.73) foreslog også en behovsanalyse for at undersøge kommende medlemmers ønsker. Hvad ønsker de af foreningen? Han foreslog en 2 minutters tale, hvor man prøver at overbevise om grunde til medlemskab.

Formanden fandt forslaget godt. Det lå i øvrigt tæt op af noget, foreningen selv havde overvejet, at få lavet en kort præsentation af Ripensersamfundet, som kan lægges på eller i relation til skolens hjemmeside. Det kunne laves i samarbejde med elevråd og/eller elevforening.

Vi vil ligeledes arbejde videre med ideen om behovsanalyse.

Steen Ingwersen (S.70) fremhævede, at sponsorerede elevrettede events på Ribe Katedralskole ville give god mening og kunne skaffe flere medlemmer.

Han fandt, at "GDPR regler har fanden skabt", og at det var svært at forstå, at man skulle betale hvert år. De 10.000 kr til konsulentfirmaet kunne man med fordel lægge over til elevrettede arrangementer.

Hans Erik Christensen (S.65) redegjorde kort for, hvorfor vi ikke umiddelbart kan fjerne de 10.000 kr. fra budgettet: Det er et stort administrativt arbejde at opfylde GDPR-reglerne. Udover at oprette de nødvendige dokumenter, skal der ske en løbende vurdering af datasikkerheden og efterfølgende opdatering af dokumenterne. Bestyrelsen har valgt ikke at gøre dette arbejde selv, så den kan bruge tiden på foreningens kerneopgaver i stedet for administration. Derfor er det nødvendigt med hjælp udefra. Når kontrakten med ComplyCloud udløber i 2023, kan foreningen overveje andre muligheder.

Formanden svarede, at Hans Erik Christensen hermed havde redegjort for betalingen til konsulentfirmaet. Han tilføjede, at vi gerne ville mere ind på skolen, men der er også en kultur at tage hensyn til. Vi skal gå ind på skolens domæne med diplomati og ikke blande os i skolens daglige drift. Det er vi bevidste om. Det er bedst, hvis elever og lærere selv kommer med forslag. Vi vil ikke have ry for at være nogle gamle nogen, der blander sig.

Lars Hansen (S.18) spurgte, om foreningen uddelte tilmeldingsblanketter ved translokationen?

Formanden svarede, at det gjorde vi ved jubilarreceptionen. Vi skal være aktive der, men måske skal vi være aktive tidligere. Man kunne spørge sig, om elever kunne være medlemmer af Ripensersamfundet?

Lars Hansen (S.18) foreslog, at man kunne lave et legat, målrettet personlig udvikling. Et legat til brug i et sabbatår, til rejse. Et legat, der signalerede: "I kan få noget ud af det her".

Formanden svarede, at han gerne ville ideudvikle med Lars Hansen og foreslog, at de skulle lave et koncept.

Conni Pedersen (S.84) fremhævede, at der fandtes legater efter eksamen, men kunne man ikke lave nogen små sjove legater til dimittenderne?

Formanden svarede, at det var noget, man kunne overlade til elevråd og Hejmdal. Det var en beslutning, der skulle tages, mens de var der. Det var en god ide og kunne være god PR.

Lars Hansen (S.18) spurgte, om medlemmer ikke kunne søge om legat til rejse og eller ophold på et universitet. Hvis det var for medlemmer eksklusivt, ville det virke ansporende på nye medlemmer.

Formanden svarede, at der allerede var et rejselegat, som skolen uddeler. Men vi kunne godt lave et også.

Lars Hansen (S.18) foreslog, at det kunne være et, som man kunne få, inden man begynder at studere.

Anders Klingenberg (S.69) foreslog, at man lod eleverne uddele legaterne.

Dirigenten spurgte, om der var flere kommentarer eller bemærkninger?

Dirigenten tilføjede, at det var lang tid siden, han havde oplevet så positiv og aktiv en reaktion og debat.

(Applaus)

Da der ikke var andre bemærkninger, afsluttede dirigenten punktet og tilføjede, at nu overgik vi til økonomien.

Ad pkt. 3, Forelæggelse af det reviderede regnskab for foreningen og for Dimittendfonden til godkendelse.

Det reviderede regnskab for foreningen og for Dimittendfonden for 2021 er vedlagt referatet som Bilag 2.

Foreningens kasserer, Ulla Kayser, begyndte fremlæggelsen af de to regnskaber med en kort præsentation af sig selv, sit kendskab til finanssektoren og sin regnskabsmæssige baggrund.

Hun gennemgik derefter de forskellige poster i foreningens regnskab og påpegede, hvor der ville forekomme mindre forskydninger. Fx har vi mistet to annoncører, og vi må påregne en 10% forhøjelse af trykning, hvilket vil komme til at påvirke udgivelsen af bladet lidt.

Ulla Kayser understregede, at foreningen havde et ikke forventet stort overskud i år pga. coronasituationen med de besparelser, den havde medført, og at foreningen til gengæld havde hensat 20.000 kr. til skolen til elevrettede aktiviteter og også ekstraordinært havde uddelt to såkaldte COVID-19 legater, hver på 5.000 kr. I øjeblikket er der 416.000 kr. indestående på kontoen plus de kommende kontingenter.

Foreningen planlægger at følge revisorens råd om at købe investeringsbeviser for at undgå negativ rente.

Ulla Kayser spurgte, om der var spørgsmål til regnskabet? Hun tilføjede, at hun kørte alt over et regnskabssystem i Excel. Alt blev bogført der. Der var dog i år en uforklarlig difference på 3 ører.

Dirigenten spurgte, om der var bemærkninger, og om det foreliggende regnskab kunne godkendes.

Asbjørn Rønn-Simonsen(S.59) pointerede, at der var mange penge på kontoen.

Ulla Kayser erklærede sig helt enig. Hun tilføjede, at vi ikke skal puge penge samme, men lave legater, events etc. Vi er en social forening. Det store overskud skyldes, vi har haft to coronaår, hvor vi ikke har kunnet afholde de arrangementer, vi plejer.

Da der ikke var yderligere bemærkninger til foreningens regnskab, erklærede dirigenten regnskabet for godkendt.

Derefter blev regnskabet for Dimittendfonden gennemgået.

Da der ikke var yderligere spørgsmål, spurgte dirigenten, om regnskabet for Dimittendfonden også kunne godkendes.

Pkt. 3 blev afsluttet med godkendelse af de to regnskaber med applaus.

Ad pkt. 4, Indkomne forslag.

Der var ikke indkommet nogen forslag.

Ad pkt. 5, Forelæggelse og vedtagelse af budget for det kommende år og forelæggelse af forslag til medlemskontingent.

Kontingent for 2022:

Bestyrelsen foreslog 200 kr. for almindelige medlemmer (uændret), og 0 kr. for de fem yngste årgange (uændret). Der var ingen kommentarer, og forslaget blev derfor vedtaget.

Budget for 2022

Budgettet blev gennemgået med små forventede forskydninger. Foreningen har mistet indtægt fra to annoncører, og trykning af bladet er sat til 80.000, men kan forventes at blive lidt dyrere.

Det forventede resultat for 2022 er ca. 5000 kr. i overskud. Ret beskedent, normalt.

Ulla Kayser spurgte, om der var spørgsmål?

Anders Klingenberg (S.69) spurgte til de forskellige måder, hvorpå man administrerer opkrævning.

Ulla Kayser svarede, at foreningen udsender indbetalingskort via Foreningscentralen, der administrerer kontingentopkrævning for foreningen. Nogle medlemmer betaler ved bankoverførsel eller via Mobilepay. De to sidste måder især ved tilmelding eller ved for sen betaling.

Dirigenten spurgte, om der var flere spørgsmål eller kommentarer.

Dirigenten havde herefter selv et forslag: at foreningen skulle afsætte ca. 80.000 til en opfølgning på bogen/hæftet, udgivet ved foreningens 100-års Jubilæum. Denne opfølgning kunne ses som et særnummer af Ripenserbladet – som tryksag og på hjemmesiden - i anledning af foreningens 110-års Jubilæum.

Medlemmer kunne inviteres/opfordres til at skrive et indlæg på minimum 500 ord, gerne med illustrationer, om deres tid og oplevelser på skolen. Fristen for indlæg skulle være 1. januar 2023.

Budgettet ville være ca. 2/3 af det normale årlige bladbudget samt muligvis præmier (på fx 5.000 + 3.000 kr) for de mest spændende indlæg, udvalgt af læserne. I alt ca. 80.000 kr. Med behov for evt. udefrakommende hjælp, kunne man sætte en margin på 100.000 kr.

Dirigenten spurgte til forsamlingens holdning til hans forslag.

Lars Hansen (S.18) spurgte, om man ville gentage det hvert 10'ende år, eller hvad tanken med det var?

Dirigenten svarede, at formålet var at få erindringer fra nulevende medlemmer.

Anette Lerche (S.73) fandt ideen god, også for de yngre medlemmer, hvis det var noget, de kunne relatere til.

Formanden fandt forslaget interessant og tilføjede, at vi skulle finde ud af, hvordan. Fint med en forlængelse af 100-års bogen.

Conni Pedersen (S.84) syntes, det var vigtigt ikke bare at tænke på GDPR regler, men være kreative.

Asbjørn Rønn-Simonsen (S.59) fremførte, at forslaget ikke kunne vedtages her. Det ville være lovstridigt.

Dirigenten svarede, at han så forslaget som en budgetændring.

Asbjørn Rønn-Simonsen (S.59) svarede, at det skulle have været fremsat som et forslag forinden, og at det ikke var lovligt, som det blev fremstillet her.

Formanden svarede, at det tog tid at forberede sådan noget, og at vi ville arbejde videre med sagen og fremlægge ideen som forslag til næste generalforsamling.

Andreas Christensen (R.62) ville gerne støtte Povls forslag. Bladet havde stor betydning, og det ville være fint at supplere det med et sådant blad/hæfte.

Dirigenten afsluttede punkt 5 ved at spørge, om forsamlingen kunne godkende kontingentforslaget og de to budgetter.

Det blev godkendt med applaus.

Ad pkt. 6, Valg af formand, bestyrelsesmedlemmer samt eventuelt suppleanter for disse sidste.

Formand: Hans Jørn Kolmos (S.67) var på valg og villig til genvalg. Bestyrelsen foreslog genvalg. Hans Jørn Kolmos blev valgt uden modkandidat og med applaus.

Bestyrelsesmedlemmer på valg: Hans Erik Christensen (S.65), Ulla Kayser (S.75), Henrik Præstholm (S.60) og Elisabeth Kjær Sydenham (S.69). De var alle villige til genvalg. Bestyrelsen foreslog, at de alle blev genvalgt. Der kom ingen forslag om andre bestyrelsesmedlemmer.

Genvalgt med applaus.

Suppleanter på valg: Helle Munksgaard Petersen (S.91) og Søren Schrøder (S.19). Var villige til genvalg. Bestyrelsen foreslog genvalg. Der var ingen nye suppleantkandidater, og de nuværende to fortsætter.

Ad pkt. 7, Valg af revisor og revisorsuppleant.

Revisoren, Peter Finnerup (S.70), og revisorsuppleanten, Kirsten Hingeberg Larsen (R.65), var begge villige til genvalg. De blev begge valgt.

Ad pkt. 8, Eventuelt.

Der var ikke noget under eventuelt.

Dirigenten spurgte derefter, om der var andre, der ønskede at sige noget. Det var der ikke. Dirigenten gentog rosen til Henrik Præstholm for at have "kørt bladet" i så mange år.

Formanden takkede dirigenten for god mødeledelse og forsamlingen for god ro og orden.

Da der ikke var flere bemærkninger til generalforsamlingen, erklærede formanden generalforsamlingen for afsluttet og ringede med klokken.

København, den 22. marts 2022

København, den

Frederiksberg, den 15-03-22

Povl Dons Christensen

Hans Jørn Kolmos

Elisabeth Sydenham

Dirigent

Formand

Referent

Bilag:

Bilag 1. Beretning om Ripensersamfundets virksomhed 27.02.2021 – 26.02.2022

Bilag 2. Ripensersamfundet (Bilag 2a) og Ripensersamfundets Dimittendfonds (Bilag 2b) regnskaber for 2021.

Bilag 3. Bestyrelsens forslag til budget for Ripensersamfundet og Ripensersamfundets Dimittendfond for 2022.

Beretning om Ripensersamfundets virksomhed 28.02.2021 - 26.02.2022

Generalforsamling og årsmøde 2021

Den ordinære generalforsamling blev afholdt lørdag den 27. februar 2021 kl. 14. Den var oprindeligt planlagt til at finde sted på Vartov i København, men måtte pga. corona-restriktioner afvikles elektronisk over zoom. I generalforsamlingen deltog 28 medlemmer, som var logget på zoom. Det fungerede, trods den lidt uvante situation, rimelig godt.

Det efterfølgende årsmøde med fællesspisning og det planlagte foredrag af Holger K. Nielsen om dansk politik før og nu var, som forud annonceret, aflyst.

Bestyrelsesmøder og møder i legatudvalg

Bestyrelsen holdt et kort konstitueringsmøde efter generalforsamlingen og har herudover afholdt 4 bestyrelsesmøder, i april, september, og november 2021, og i januar 2022. Aprilmødet blev holdt over zoom, mens novembermødet blev holdt fysisk på Sælhunden i Ribe med efterfølgende julefrokost. September- og januarmøderne blev holdt i København som fysiske møder med samtidig opkobling på zoom for de, der ikke kunne være fysisk til stede. Udviklingen har vist, at denne hybrid-mødeform er praktisk især for bestyrelsesmedlemmer med lang transportvej. Et planlagt møde 24. juni som optakt til translokationen 25. juni blev aflyst pga. aflysningen af jubilarreceptionen.

Formanden er medlem af skolens legatudvalg og har i det forløbne år deltaget i to legatuddelingsmøder på Katedralskolen: i juni forud for translokationen, og i december før juleafslutningen. Ved translokationen uddeltes 2 portioner af Frode Schöns legat på i alt 25.000 kr. og ved juleafslutningen 3 legatportioner på i alt 28.000 kr. fra Lauridsens Legat og Ripensersamfundets Jubilæumslegat.

Translokation og jubilararrangementer

Translokationen fandt sted 25. juni i strålende sommergejr, men også i år satte coronapandemien sit præg på tingene. Forsamlingsloftet indebar, at vi maksimalt måtte samles 500 personer. Det betød, at translokationen måtte afvikles i to seancer, den ene om formiddagen fra 10-11.30, og den anden fra 12.30-14. Det betød desværre også, at jubilarerne ikke kunne deltage i selve translokationen, og at jubilarreceptionen også i år måtte aflyses.

Ripensersamfundet uddelte de to traditionelle legater, nemlig Dimittendlegatet på 7.000 kr., som gik til Mathias Gissemann Hansen, 3x, og 100 års jubilæumslegatet på 5.000 kr., som gik til Cecilia Kildemand Hansen, 3r. Herudover uddelte vi som noget ekstraordinært to COVID-19 legater på hver 5.000 kr., som gik til Lasse Smedegaard Westphal, 3r og Asbjørn Jensen, 3m. Motiveringen af legater og legatmodtagere er udførligt beskrevet i november nummeret af Ripenserbladet.

Det var naturligvis et savn, at jubilarerne ikke kunne deltage i selve translokationen, og at jubilarreceptionen måtte aflyses. Heldigvis var der alligevel mange jubilarer, som kom til Ribe for at fejre dagen ved arrangementer ude i byen. Det gjaldt både årets jubilarer og jubilarer fra 2020.

Ripensersamfundet kvitterede ved at give en omgang til alle, der var mødt op ud i byen, og som en ekstra gestus stillede rektor Kristian Bennike op til en rundvisning på skolen for jubilarer efter den sidste translokationsrunde. Detaljerne fremgår af formandens videohilsen til jubilarerne forud for translokationen, som kan ses og høres på Ripensersamfundets hjemmeside, og af de mange festlige billeder i november nummeret af Ripenserbladet og på hjemmesiden.

Kommunikation med medlemmerne

Ripenserbladet er fortsat foreningens primære medie. Der er udkommet tre numre siden sidste generalforsamling: I april og november 2021, og senest her i februar 2022.

- April-nummeret indeholdt Jubilarservice med listen over jubilerende medlemmer, og et referat af generalforsamlingen og årsmødet,
- November-nummeret indeholdt som omtalt reportager fra translokationen og jubilarreceptionen, og
- Februar-nummeret har oplysninger om generalforsamlingen og årsmødet.

Numrene er udkommet i fint papirformat, men findes også på vores hjemmeside, hvor de kun er tilgængelige for medlemmer af Ripensersamfundet. Det er en stramning i forhold til tidligere, hvor alle årgange af Ripenserbladet (undtagen de to nyeste) har været frit tilgængelige for alle, men da bladene indeholder personoplysninger i form af lister over adresseændringer hos medlemmerne, oplysning om nye medlemmer, dødsfald, samt lister over jubilarer, vil en fortsat åben adgang stride mod lovgivningen om persondata.

I henhold til denne lovgivning, specielt EU's persondataforordning (GDPR), må sådanne oplysninger ikke videregives til andre end Ripensersamfundets medlemmer uden samtykke fra hver enkelt. Da dette i sagens natur er en næsten umulig opgave, har bestyrelsen besluttet, at alle tidligere numre af Ripenserbladet på hjemmesiden indtil videre alene er tilgængelig for foreningens medlemmer. Der er formentlig en aldersfrist på, hvornår man må offentliggøre personoplysninger, og når en afklaring heraf er på plads, vil de ældste numre af bladet muligvis igen blive gjort tilgængelige for offentligheden.

Medlemmer af Ripensersamfundet kan få tilsendt link til bladene ved at sende en mail til webmaster@ripensersamfundet.dk.

Udgivelsen af Ripenserbladet har hidtil hvilet solidt i hænderne på Henrik Præstholm, som har varetaget redaktøropgaven ene mand. Det er en arbejdskrævende opgave, og der er brug for flere hænder. Vi er derfor meget glade for, at Niels Korsgaard har indvilget i at indtræde i redaktionen.

Ud over de trykte blade kommunikerer vi også via hjemmesiden og Facebook. Medlemmerne får samtidig en nyhedsmail om nye opslag eller artikler. Det forudsætter, at medlemmerne har oplyst deres e-mailadresse. Hjemmesiden er det løbende kommunikationsmedie mellem bladene, og jeg vil gerne henlede opmærksomheden på denne mulighed. Eksempelvis er der ofte stor omtale af de praktiske forhold omkring translokationen og receptionen forud for, at de to begivenheder finder sted, og hjemmesiden udfylder også det "tomrum", der er mellem Ripenserbladets aprilnummer og novembernummer.

Det er vigtigt at vi har opdaterede post og e-mail adresser, og jeg skal opfordre medlemmerne til at holde os opdateret om ændringer af post og e-mailadresser, da vi får mange blade og e-mails retur.

Medlemstal

Ripensersamfundet havde ved udgangen af året 1.373 medlemmer. Det er næsten helt det samme som sidste år. 84 af vores medlemmer tilhører de fem yngste årgange. Der er i årets løb indmeldt 28 nye medlemmer, mens 23 er døde og 10 har meldt sig ud. Af vore medlemmer bor 38 i udlandet. Vi har 11 annoncører, og 14 institutioner modtager Ripenserbladet, herunder de biblioteker vi er pligtige at sende til.

Det fysiske blad er fravalgt af 185 af vore medlemmer, heraf bor 8 i udlandet.

Ripensersamfundet har tre nulevende æresmedlemmer.

Udviklingsplanen

Udviklingsplanen, som vi vedtog i 2019, er nu i store træk ved at være gennemført, og vi er så småt gået i gang med at udarbejde en version 2:0, som vi kan arbejde efter de næste par år.

Et hovedpunkt i den hidtidige plan var at styrke forbindelsen til skolen og sikre tilgang af nye medlemmer. Vi har med Henrik Tjørnelund fået en god kontakt i lærerkollegiet, og med Henriks hjælp har vi fået etableret et netværk af elevambassadører, som sammen med Henrik orienterer om Ripensersamfundet i afgangsklasserne. Vi har gjort det attraktivt for de unge at melde sig ind ved at gøre de første 5 år kontingentfri. Det har ført til mange nye indmeldelser, men det er også helt klart, at corona-pandemien har hæmmet rekrutteringen af nye medlemmer, fordi vi ikke har haft nærkontakten med dimittenderne ved jubilarreceptionerne.

Man kan diskutere, om det i virkeligheden er for sent at etablere kontakt i afgangsklasserne, og om man ikke skulle etablere elevkontakt på et langt tidligere tidspunkt ved at samarbejde med Heimdal og elevrådet. Fundamentet er allerede lagt i og med, at der har udviklet sig en praksis med formændene for Heimdal og elevrådet også fungerer som elevambassadører.

Vi skrev også i Udviklingsplanen, at vi ville arbejde videre på at udbygge vores samarbejde med kulturinstitutionerne i Ribe. Som vi skrev sidste år har vi et samarbejde med museumsdirektør Flemming Just fra Sydvestjyske Museer om at lave nogle mindre udstillinger om naturforskere fra Ribe i museets lokaler i det gamle rådhus. Det arbejde er også blevet hæmmet af coronapandemien, men planerne er intakte. Vi arbejder også med Flemming Just om at få nogle museumsrelaterede tilbud målrettet foreningens medlemmer.

Vi vil naturligvis også fortsætte med at formidle kulturbegivenheder og nyt fra Ribe og omegn, sådan som vi kender det fra Ripenserbladet. Herudover vil vi nok også i højere grad gøre brug af hjemmesiden, som kan tilgås af et bredere publikum end Ripensersamfundet. Et nyligt eksempel er vores anmeldelser Holger K. Nielsens bog og bogen om Lennart Edelberg og Nuristan-forskningen.

Som sagt er vi så småt i gang med diskussionen om udviklingsplanens version 2:0. Her er det vigtigt, at alle medlemmer tænker med. Nye ideer er altid velkomne, så skriv eller ring, hvis I har en god idé.

Økonomi

Som det fremgår af regnskabet har vi en sund økonomi. Vi har haft et stort overskud i 2021, hvilket der ikke var budgetteret med. De primære årsager er, at vi ikke har kunnet afholde jubilarreceptionen, og at vi ikke havde udgifter til afvikling af Stafet for Livet. Herudover har vi holdt generalforsamlingen og flere af bestyrelsesmøderne virtuelt og dermed ikke haft udgifter til mad og lokaleleje og til rejseudgifter.

Vi mener på den baggrund, at det er forsvarligt også at uddele 100-års jubilæumslegatet i år. Derudover vil der være råderum til at igangsætte initiativer, der stiler mod yderligere at øge synligheden på skolen og sikre medlemstilgangen. Vi har i 2021 bevilget 20.000 kr til skolen til et arrangement, som kan komme eleverne til gavn. Beløbet er hensat og afventer skolens beslutning. Endelig har vi som tidligere nævnt kontakt med formændene for Heimdal og elevrådet mhp et nærmere samarbejde og foreslår, at der foreløbig afsættes et beløb på 10.000 kr til dette.

Vi har en betydelig udgift til konsulentbistand fra ComplyCloud i forbindelse med administration af GDPR reglerne i persondatalovgivningen. Vi har betalt os fra det for ikke at gro til i administrativt arbejde, men spørgsmålet er om det kunne gøres billigere. En vej frem kunne være at finde en data- og jurakyndig person i medlemskredsen, som vil tage sig af opgaven i samarbejde med bestyrelsen. Hvis nogen har lyst til at binde an med opgaven, hører vi gerne derom. Aftalen med ComplyCloud udløber i efteråret 2023.

Bilag 1

Vi opfordrer fortsat medlemmerne til at tilmelde sig Betalingsservice, så foreningen sparer penge til udsendelse af papirindbetalingskort.

Tak

Jeg vil gerne her benytte lejligheden til at takke bestyrelsen for fint samarbejde og for det store arbejde, som hver især har lagt i Ripensersamfundet i det forløbne år. Jeg vil også gerne sige tak til Henrik Tjørnelund og vores elevambassadører og til Ribe Katedralskole for forbilledligt samarbejde, trods alle de mange vanskeligheder, som vi har været igennem her under coronapandemien.

Liste over afdøde medlemmer

Vi har fået underretning om, at flg. medlemmer er afdøde ved døden i perioden fra sidste generalforsamling og frem til februar i år.

Må jeg bede forsamlingen rejse sig, mens jeg læser deres navne op. Navnene følger her:

R.40	Ove Friis Jensen
R.42	Grethe Holm
R.42	Poul Noer
S.45	Grethe Christensen (Juhl)
S.46	Ingrid A. M. Høy Hansen
R.47	Jacob Frausing
S.47	Karen Lund (Thygesen-Kristensen)
S.49	Jytte Schultz Vemming (Havemose)
R.50	Kirsten Vejrup Knudsen (Danielsen)
S.51	Hans Chr. Rosenberg
R.52	Ingrid Olesen Jensen (Vind)
R.52	Inga Madsen Schultze
S.52	Knud Esmann
S.52	Hans Ejnar Frisk
S.53	Peter Bjerrum
R.54	Niels Brink Christensen
S.54	Sigvard Bennetzen
S.55	Asmus Lorenzen Schmidt
S.55	Kai Schultz-Nielsen
S.55	Mary Søgaard Madsen
R.56	Birthe Langhorn Frederiksen
S.60	Chresten K. Chrisensen
S.63	Eske Kaufmann Mathiesen
S.66	Hans Sølbeck
S.69	Kirsten Fog
S.76	Nora Damm

Æret være deres minde.

Tak

Hans Jørn Kolmos

Bilag 2a**Ripensersamfundet****Ripensersamfundet; Regnskab for 2021****Resultatopgørelse 2021**

	Budget	Faktisk	Note
Kontingenter	260.740,00	260.870,00	
Medlemskontingenter	260.000,00	260.130,00	
Forudbetalinger	740,00	740,00	
Medler	-145.000,00	-121.781,71	
Trykning af blad	-80.000,00	-70.787,50	
Udsendelse blad	-50.000,00	-35.895,20	
Redaktion	-6.000,00	-7.480,33	1
Hjemmeside	-2.000,00	-1.007,18	
Annoncer	3.000,00	3.975,00	
Datasikkerhed, Internet mv.	-10.000,00	-10.586,50	2
Arrangementer	-80.000,00	-45.023,00	
Generalforsamling og årsmøde	0,00	0,00	
Jubilarreception	-30.000,00	-10.023,00	3
100 års jubilæumslegat	-5.000,00	-5.000,00	
Corona event skole	-20.000,00	-20.000,00	
2 x Coronalegater	-10.000,00	-10.000,00	
Stafet for livet	-15.000,00	0,00	4
Administration	-40.000,00	-29.793,46	
Intern administration	-20.000,00	-10.715,38	5
Kontingentopkrævning	-10.000,00	-9.218,08	6
Ekstern foreningsadministration	-10.000,00	-9.860,00	7
Øvrige udgifter	-500,00	-800,00	
Udgifter	-500,00	-800,00	8
Finansiering	-1.500,00	-2.127,98	
Gebyr bankkonto	-1.500,00	-605,00	
Negative renter		-1.522,98	
Resultat	-6.260,00	61.343,85	

Bilag 2a (fortsat)

Status pr. 31. december 2021

Aktiver

Indestående i Frøs Sparekasse	423.706,26	
Tilgodehavende annoncer	1.800,00	

Aktiver i alt 425.506,23

Passiver

Diverse kreditorer	685,00	9
Forudbetalte kontingenter	4.480,00	10
Hensættelse Corona Event skole	20.000,00	
Tab/afskrivning annonce 2020	-375,00	
Øreafrunding	-0,03	
Egenkapital primo	339.372,41	
Årets resultat	61.343,85	
Passiver i alt	425.506,23	

Godkendt af bestyrelsen den 11/1 2022



Hans Jørn Kolmos

Formand

Noter til regnskab 2021

1. Avishold
2. Datasikkerhed – konsulentudgift til ComplyCloud udgør 9.750,00.
3. Jubilarreception – ændret koncept grundet Corona
4. Stafet for livet – ingen deltagelse
5. Bestyrelsesmøder incl. rejse/overnatning og kontorhold. Bestyrelsesmøder helt/delvis via Zoom har givet betydelig mindre rejseaktivitet
6. Nets, PBS, MobilePay
7. Foreningscentralen
8. Gaver, blomster mv. ud over arrangementer
9. Periodisering Foreningscentralen
10. Forudbetalinger:
2022: 2 x 170; 7 x 200
2023: 2 x 170; 6 x 200
2024: 3 x 200
2025: 3 x 200

Bilag 2a (slut)

Revisionspåtegning *RIBENSER-SAMFOND 2021*

Foranstående regnskab, som jeg har revideret, er i overensstemmelse med foreningens bogføring og vedtægter.

Som led i revisionen har jeg:

- afstemt kasse-, bank og værdipapirbeholdning
- sammenholdt udgifter med den foreliggende dokumentation

Ribe, den

16/1-2023

Peter Finnerup



Bilag 2b

Ripensersamfundets Dimittendfond

Resultatopgørelse 2021

	Budget	Faktisk	Note
Renteindtægter/udlodning	1.500,00	2.924,66	
Kursgevinst/kurstab	4.000,00	5.783,13	
Anonym gave til fonden		1.000,00	
Overskud kontingenter udl.		105,00	
Uddelt legat	-7.000,00	-7.000,00	
Gebyrer/porteføljepleje	-300,00	-794,00	
	-1.800,00	2.018,79	

Status pr. 31. december 2021

Aktiver

Indestående Frøs Sparekasse:

Driftskonto	27.210,62
Depotplejekonto	97,73

Værdipapirbeholdning:

Åbent depot	42.386,28
Depotpleje – frie midler	<u>134.338,13</u>

Aktiver i alt 204.032,76

Passiver

Egenkapital primo, korrigeret	202.013,97	:
Årets resultat	2.018,79	

Passiver i alt 204.032,76

Godkendt af bestyrelsen den 11/1 2022



Hans Jørn Kolmos

Formand

Note 1: I regnskab for 2020 er anvendt ultimo kursværdi på beholdninger pr. 30.12.2020: 193.511,39; ultrikursværdi beholdninger 31.12.2020 er 193.060,56 jf. Frøs. Difference = -450,83, som egenkapital er korrigeret med.

Bilag 2b (slut)

Revisionspåtegning *STATENS FOND 2021*

Foranstående regnskab, som jeg har revideret, er i overensstemmelse med fondets bogføring og vedtægter.

Som led i revisionen har jeg

- Afstemt kasse, bank og værdipapirbeholdning
- Sammenholdt udgifterne med foreliggende dokumentation

Ribe, den *16/1* 2022

Peter Finnerup



Bilag 3

Ripensersamfundet

Bestyrelsens forslag til budget for 2022

Kontingenter mv.	261.740,00
1.300 medlemmer á 200,00	260.000,00
Forudbetalinger	1.740,00
Medier	-141.400,00
Trykning af blad	-80.000,00
Distribution af blad	-45.000,00
Redaktion	-8.000,00
Hjemmeside	-1.000,00
Annoncer	3.600,00
Datasikkerhed, internet m.v.	-11.000,00
Arrangementer	-70.000,00
Generalforsamling og årsmøde	-25.000,00
Jubilareception	-30.000,00
100 års Jubilæumslegat	-5.000,00
Heimdal Event	-10.000,00
Administration	-42.000,00
Intern administration	-20.000,00
Kontingentopkrævning	-12.000,00
Ekstern foreningsadministration	-10.000,00
Øvrige udgifter	-1.000,00
Øvrige udgifter	-1.000,00
Financiering	-2.000,00
Gebyrer/negative renter	-2.000,00
Forventet resultat	5.340,00

Ripensersamfundets Dimittendfond

Bestyrelsens forslag til budget for 2022

Renteindtægter/udlodning	3.000,00
Kursgevinst/tab	5.000,00
Uddeling af legat	-7.000,00
Gebyrer	-500,00
Forventet resultat 2022	500,00
